

# 莫斯科近郊音乐厅恐袭事件三问



22日晚，俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件，数名武装分子向民众开枪，并投掷燃烧弹引发火灾。俄侦查委员会23日下午公布的最新数据显示，遇难人数已上升至133人。据今日俄罗斯通讯社报道，恐袭已造成143人死亡。

**这起恐袭为何造成如此严重伤亡？袭击系何人所为？俄方如何应对？**



3月23日，在俄罗斯莫斯科近郊，人们在恐袭事件发生地附近摆放鲜花和蜡烛悼念遇难者。

## 伤亡为何如此严重

袭击发生地“克罗库斯城”音乐厅位于莫斯科大环线附近区域。这里常有知名歌星和乐队举办音乐会，在民众中享有盛誉，通常人员较为密集。

俄分析人士指出，袭击者特意在周五晚间人群最密集时下手，显然蓄谋已久、准备充分。此外，俄总统选举日前刚结束，莫斯科安保从之前的高度戒备到现在相对放松，这也是恐怖分子选择时机的重要原因。

俄侦查委员会指出，对音乐厅的初步检查结果表明，恐怖分子在袭击中使用了自动武器，并使用易燃液体纵火，音乐厅的房顶被熊熊大火烧塌，导致很多遇难者死于枪伤或燃烧物中毒。

俄安全专家韦谢洛夫指出，安保措施不足，安保人员无权佩枪，因此他们无法在现场有效遏制恐袭并反击，加之安保力量不足、执法队伍人手缺乏，这都是袭击者得手的原因。另有俄专家指出，俄在大型活动期间通常设置多层警戒线，并在设施入口仔细检查。然而此次恐袭事件发生前，以往行之有效的安保措施未得到

## 袭击到底何人所为

俄罗斯联邦安全局局长博尔特尼科夫23日向俄总统普京汇报说，目前已拘捕11名涉嫌参与恐怖袭击的嫌疑人，其中4人直接实施了恐袭。俄内务部说，这4人均为外国公民。

俄联邦安全局提供的消息显示，犯罪嫌疑人在实施恐袭后试图乘车逃往俄罗斯与乌克兰边境并入境乌克兰，最终在俄布良斯克州被捕。俄联邦安全局强调，这4人与乌克兰方面有关联。乌总统办公室顾问波多利亚克否认乌方参与恐袭。

极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。俄方尚未证实这一说法。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬在社交媒体发布了对两名恐袭嫌疑人的审讯视频。其中一人说，一个月前有人在社交媒体“电报”上联系他，下达了“无差别射杀音乐厅内所有人的任务，并向他提供武器和资金，3月4日他

从土耳其进入俄罗斯境内。

截至发稿时，俄方尚未公布嫌疑身份。俄相关部门正在进行清理现场、收集物证、研究监控录像等工作。

## 俄当下如何应对

目前，俄罗斯侦查和执法机构正在全力查明此次恐袭的所有细节。

普京23日下午发表电视讲话时向所有遇难者家属表示慰问，承诺为伤者及其家属提供救助，并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京表示，已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施，防止恐怖分子犯下新的罪行。

普京强调，此次恐袭是对俄罗斯和俄罗斯人民的暴行，所有实施者、组织者、策划者将受到应有的惩罚，“无论他们是谁、无论是谁指使他们”。

普京还说，期待同所有真正愿意真诚分担俄罗斯痛苦的国家进行协作，真正联手打击共同的敌人——国际恐怖主义。

## 欧盟欲加大援乌力度但内部存分歧

为期两天的欧盟峰会22日在比利时首都布鲁塞尔结束。为乌克兰提供更多军事援助和提升欧洲国防能力是此次峰会的焦点议题。然而，各方未能就如何为这两项事宜筹备资金达成一致意见。分析人士指出，援乌和国防问题可能进一步加剧欧洲国家间的矛盾，同时或令欧洲更加难以走出当前的安全困境。

本次峰会议题包括移民、欧盟改革等，但对乌军援和欧盟国防是焦点。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说，本次峰会最重要的话题都与外交、安全和国防有关。

在对乌军援方面，峰会公报说，乌克兰急需防空系统、弹药和导弹，“鉴于局势的紧迫性”，欧盟及其成员国将加快并加大力度向乌克兰提供“一切必要的军事援助”。博雷利表示，自乌克兰危机2022年2月升级以来，欧盟已向乌克兰提供了310亿欧元的军事援助，今年计划再为乌提供200亿欧元军援。

但是欧盟内部就对乌军援并非意见一致。匈牙利和斯洛伐克均表示，军援乌克兰无助于解决当前危机。斯洛伐克总理菲佐20日在欧盟峰会召开前直言，此次峰会将重点讨论的不是乌克兰如何获得和平，而是如何获得武器。“我们将在布鲁塞尔磋商，讨论乌克兰问题好几个小时，但(会上)绝不会提到‘和平’，只会谈‘战争’‘武器’‘弹药’。”

除了向乌提供更多武器外，欧盟还在此次峰会上寻求促进欧洲国防工业的办法，包括推动欧洲投资银行对防务企业的贷款政策更加灵活等。欧盟委员会主席冯德莱恩在峰会开幕致辞中，对欧盟成员国在乌克兰危机升级后已增加1000亿欧元的国防支出表示赞赏，称必须继续加强欧洲的国防工业。欧洲理事会主席米歇尔近日发文称，欧盟成员国应做好防御准备，转向“战时经济”。

至于军援乌克兰和提升自身国防能力的资金从何而来，欧盟委员会日前提议，将俄罗斯在欧洲被冻结资产产生的收益用于支持乌克兰，其中90%的资金通过欧洲和平基金框架对乌提供军援，另外10%用于乌克兰重建。

分析人士指出，欧盟成员国在使用俄罗斯被冻结资金和发行共同国防债券的问题上存在分歧，体现出所谓“战时经济”观点并非欧洲各国的共识。欧洲动态网文章指出，并非所有欧盟成员国都同意所谓“战时经济”的观点，一些国家担心这会威胁到欧洲的社会模式，认为增加国防支出将迫使欧洲国家减少民生支出。

《政治报·欧洲版》报道援引一名欧盟官员的话说：“在国防融资方面，(本次峰会)没有做出任何实质决定。”

## 版权所有 违者必究

总值班：吕兴琳  
一版编辑：孙记  
一版美编：冯漫

零售  
专供报



辽/沈/晚/报/好/物/优/选

# 以军继续围攻加沙希法医院 停火谈判现“巨大”分歧

以色列国防军23日围攻巴勒斯坦加沙地带最大的希法医院，强调抓获医院内所有巴方武装人员后才会停止对医院的军事行动。

同一天，在卡塔尔首都多哈举行的加沙地带停火和释放被扣押人员谈判继续，各方围绕释放被扣押人员的人数比例出现“巨大分歧”。

## 战事不停

据以色列国防军通报，以军近来在希法医院的行动中已打死170多名巴武装人员，逮捕800多名嫌疑人。这场行动“重要且复杂”，以军将继续行动，直至最后一名巴武装人员落入以军手中。

希法医院位于加沙地带北部加沙城，是加沙地带最大医院。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)方面多次否认以方所说医院内藏有哈马斯武装人员。加沙地带卫生部门23日说，过去6天，医院内5人因缺乏照料、水和食物而死亡，另有多名伤患身体情况恶化。

路透社援引当地居民的话报道，以军轰炸了希法医院周边数十处建筑。加沙地带卫生部

门说，大约240名病人和陪护人员以及数十名医护人员被以方逮捕。

加沙地带卫生部门23日发布的数据显示，去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.21万人死亡、逾7.4万人受伤。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯23日说，当前比以往任何时候都更需要立即实现人道主义停火及释放被扣押人员，“现在是平息枪声的时候了”。

他当天访问了埃及与加沙地带之间的拉法口岸埃及一侧，再次呼吁以色列方面给出“坚定承诺”，确保人道主义援助物资不受限制地进入加沙地带。

## 谈判艰难

同在23日，有关加沙地带停火和释放被扣押人员的谈判继续在多哈推进。尽管以色列情报报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚“已经离开”，但以方团队依然留在那里。

一名不愿公开姓名的以方官员23日告诉

路透社记者，美国提出一项“过渡性建议”，即哈马斯释放40名被扣押人员，以方按照相应比例释放其扣押的巴方武装人员。不过，各方对一名以方被扣押人员能“换回”多少名巴方被扣押人员依然没谈拢。

目前，以色列对这一建议持积极态度，哈马斯则直言当前分歧过大。哈马斯一名不愿公开姓名的官员说，“敌人”把哈马斯表现出的“灵活性”理解为“软弱”。他还批评以色列“拒绝同意全面停火”“拒绝从加沙完全撤军”。

以色列政府23日宣布国防部长约亚夫·加兰特定于24日动身访问美国，将会晤美国国防部长劳埃德·奥斯汀、国务卿安东尼·布林肯和总统国家安全事务助理杰克·沙利文。

声明说，以美双方将围绕加沙地带战事、释放被扣押人员、促进人道主义援助和确保区域稳定等问题展开讨论。

22日，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡对到访的布林肯说，即便没有美国支持，以色列也要对加沙地带南部城市拉法发起地面进攻。布林肯则警告，以军如对拉法展开地面军事行动，那将是个“错误”。

本版图文均据新华社